OPCION A

CUESTION 1.- En la siguiente reaccion: B(g) + 3H (g) - 2 NH;(g), el N esta reaccionando a
una velocidad de 0,3 M - mift.

a) Calcula la velocidad a la que esta desapareciendbh, y la velocidad a la que se esta
formando el NH;. Con los datos de que se dispone, ¢puedes proponealores
adecuados para x e y en la expresion v = N - [H,]” o necesitaria alguna otra
informacion?

b) La constante de este equilibrio a 500 K es 0,9 Si en un recipiente de 2 L hay 1 mol
de N,, 3 moles de Hy 1 mol de NH. ¢Estara el sistema en equilibrio en esas
condiciones?

Solucién

a) Si la velocidad de desaparicion dele$ de O,B&IelefsT =5.10°moles - §,y dela
iR s

estequiometria se deduce que por cada mol queatesepde B desaparecen 3 moles deyHse forman
2 moles de NK las velocidades de desaparicion delyHle formacion del Nk seran, respectivamente,
ZdIN,] _ —d[H,] _ d[NH]

) 3t 20t

se deduce facilmente quU&Vgesaparicin N, = 3Vaesaparioon H, = 2V formacion N1, » Si€NdO sus velocidades:

VdesapariginH, = 3 - 5 - 10 moles - 8= 1,5 - 10? moles - §.
VformacionnH, = 2+ 5 - 10° moles - 8 =1,0 - 10 moles - 5.

Con los datos de que se dispone nunca puede pnggovalores adecuados para x e y, ordenes
de velocidad respecto de los reactivgeNH, pues al determinarse estos experimentalmentescesita
conocer las concentraciones de los correspondiegietivos. De esta forma, si la velocidad de riéacc
se duplica, triplica, etcétera, al duplicar, tdpli, etcétera, la concentracion derhanteniendo constante
la concentracién de fel valor de x es 1, y si al duplicar, triplicatcétera la concentracion de H
dejando constante la de M velocidad se hacé,2 etcétera, el valor de y es 2.

3y 2 veces superior a la de).NEs decir, de la definicién de velocidad:

b) Las concentraciones de las distintas sustaraia&s supuesto equilibrio son:
1mol N 3 molesH 1mol NH
[NJ==——%=05M; [H]=—F—% —
2L 2L
Determinando el cociente de reaccion llevandadesentraciones a la expresiéon de la constante
de equilibrio, se conoce si el sistema esta o negeilibrio comparando el valor obtenido con ekdeSi

los valores coinciden el sistema esta en equililyrisi Q es distinto de Kel sistema no se encuentra en
equilibrio y evolucionara en uno u otro sentidoagpalcanzarlo.

o - [NHz]? o052m?
. = =

IN,]H, P o5M s M*
que el sistema no se encuentra en equilibrio, ddbieonsumirse reactivos para formar méas produeto d
reaccion para alcanzar el equilibrio, es decisjstema evoluciona hacia la derecha.

=15M; [NH] = =0,5 M.

=0,148 M?, que por ser inferior al de.K0,9 M? indica

PROBLEMA 1.- Una muestra, que es una mezcla de NaBr KBr, y que pesa 0,56 g se trata con
una disolucion acuosa de nitrato de plata. De estaodo, todo el bromo presente en la muestra
precipita en forma de AgBr, obteniéndose 0,97 g dste Gltimo compuesto.

a) Calcula la fraccién de KBr presente en la muestraraginal.

b) ¢Cual es el volumen de disoluciébn 1 M de nitrato delata que se necesita para

precipitar todo el bromo presente en la muestra?

DATOS: A, (K) =39 u; A; (Na) =23 u; A (Ag) =107,8 u; A(Br)=80u; A, (N) =14 u; A(O) =16
u.

Solucién
M (NaBr) = 103 g - mot; M (KBr) =119 g - mol'; M (AgBr) = 187,8 g - mat.

a) Las reacciones que tienen lugar entre los ysdyel nitrato de plata son:
NaBr + AgNQ - NaNGQ + AgBr; KBr + AgND - KNO; + AgBr



Llamando “x” a los gramos de bromuro de sodioaemézcla, e “y” a los de bromuro de potasio,

los gramos de bromuro de plata que se obtieneareidh de “x” e “y” son:
« rDlmel—N&BF L—meJ—Ag-Br—ﬂ.SZS g AgBr
103g-NaB+ ImolNaBr 1motAgBr

y g-KBy LTOHKBr FrotAGBr 18789 AGBY _ | o7y g AgBr
119gKBr 1meHkBr IlmelAgBr
Como las masas de bromuro de plata que se obteme,97 g, y la mezcla de bromuros de
sodio y potasio 0,56 g, se establece un sisteng@slecuaciones con dos incégnitas para calculal@l

de X" e "y":

=1823Ck g AgBr;

X + y=0,65 Paraaler el sistema puede emplearse cualquier mépaato,
1,823 -x + 1,578 -y=0,p7 ejemplo, ebdstitucion, para lo que se despeja x en la primera
ecuacion y se sustituye su valoraeselgunda, resultando:
x=056-y = 1,823 (0,56 y) +1,578-y=3,8= 1,02-1,823 -y+1,578-y=09%

0,245 -y=0,05=> vy =%= 0,204 g de KBr, resultando para x el valor: x = 0,560,204 = 0,356 ¢

de NaBr.
La fraccion de cada yoduro en la mezcla es:
KBr :m :i .
056 11

b) Los moles de nitrato de plata que se consuméasar®acciones anteriores, teniendo presente
que las reacciones transcurren mol a mol son:

0356 ¢-Nabr orasr 1 mol AGNO,
103g-NaBr  LmotNaBr

=0,00346moles de AgN@

meHBr _1mol AgN
0,204g—|~’<BFEJ’ Dl gNG; =0,0017moles de AgN@ siendo 0,00346 + 0,0017 = 0,00516
119gKBr ImotKkBr—

los moles totales de nitrato de plata consumidogoryser la molaridad de una disolucion los moles

. . . . . molesde soluto
contenidos en un volumen de disolucién de un lé®,decir, M = x —
litros dedisolucién

moles_ 0,00516meles
M Trmetl™

despejando el

volumen de disolucion se obtiene su valaf:= =0,00516L = 516 mL

Resultado: a) KBrIA:_l; b) V (AgNO3) = 5,16 mL.

CUESTION 4.- Formula o nombra, seguin correspondapk siguientes compuestos:

a) CHz; - CH, -0 - CHjy; f) Propanoato de etilo;
b) CH,=CH-CH =CH - CH, - CH3; g) 1-penten-3-ino;
c) PCk; h) Peréxido tigo;
d) K,S; i) sulfiteeccobre (1);
e) NaHCG;; j) Hidroxido de magisé.
Solucién
a) Etilmetiléter; b) 1,3-hexadieno; c) Tricloruro de fosforo; d) sulfuro detasio;
e) Hidrégenocarbonato de sodio; NsCH,COOCHCHj; g) CH = CHC= CHCH;;
h) Li>Os; i) CySO;, J) Mg(OH)

OPCION B

PROBLEMA 1.- Indica de forma razonada donde habra mayor nimero de atomos de oxigeno: en
20 g de hidroxido de sodio o en 5,6 L de oxigenosganedidos a una temperatura de 0 °C y 2 atm de
presion.

DATOS: R=0,082 atm - L - mol' - K™ A, (H)=1u; A (Na)=23u; A(O)=16u.

Solucién



M (NaOH) = 40 g - mot.

Primero se determinan los moles de hidréxido dBosp después, si cada mol de hidroxido de
sodio contiene 6,023 - unidades formulares (moléculas), se determinanratades correspondientes
a los moles calculados vy, finalmente, se operal@aalacion niumero de atomos de oxigeno por unidad
formular, para obtener el nimero total de atomosxdigeno en los 20 g de hidroxido de sodio.

mol NaOH ™ moléculasNaOH :
20-g-NaOH 02310 G Lm0 _ 44115 1% atomos O.
40g-NaoH 1melNaoH ImeléewlaNaoH-
Se determinan los moles deg €édntenidos en los 5,6 L a 0 °C y 2 atm, y luegopsa igual que
en el apartado anterior, es decir, si cada mol geoBtiene 6,023 - ¥ moléculas, se determinan las
moléculas correspondientes a los moles obtenido®gp se calculan los atomos de oxigenos querhay e
las moléculas obtenidas multiplicandolas por lagiéin atomos O-molécula.

h () = PV _ 2-atmlib 6+
ROT  0,082atmi: (nol ™ B 273K
23 moléet Ias@ 4
0,5-moles Q- 6,02310 E 2 at(?mosO =6,23 - 16° atomos de O.
1meto, lmelécutaOr

De los valores obtenidos en ambos casos se demgesten los 5,6 L de,@ 0 °C y 2 atm, hay
mas atomos de O que en los 20 g de NaOH.

=0,5 moles Q

Resultado: Enlos 5,6 L ©

CUESTION 1.- Escribe la reaccion correspondiente gbroceso quimico que tiene lugar al disolver
en agua cada una de las siguientes sustancias: attv de sodio, cianuro de potasio, bromuro de litio,
cloruro de amonio y acetato de sodio. Indica si ggH de cada una de las disoluciones acuosas
anteriores sera acido, basico o neutro.

DATOS: K, (HCN) = 4 - 10" K, (ac. Acético) = 1,8 - I8; K, (NHg) =1,8 - 10°.

Solucién

Todas las sales se encuentran disociadas enaé@olkcuosa, produciendo los correspondientes
acido y base conjugados de mediana fortaleza,negtig aniones, que sufren hidrélisis provocando un
aumento de las concentraciones de los iong¥ ld OH, responsables de la acidez o basicidad de las
respectivas disoluciones.

NaNQ; + HO - Na (ag) + NQ (aq), que debido a su extrema debilidad no selidn,
por lo que el pH de la disolucién es 7, ya queolacentracion de iones;8" e iones OH, corresponden a
la autodisociaciéon del agua. La disolucién es @eutr

KCN + HO - K'(ag) + CN, y de estos iones, so6lo el CNbase relativamente fuerte,

sufre hidrélisis segun la ecuacion: TN H,O = HCN + OH, por lo que puede afirmarse que el
incremento de la concentracion de iones @H la disolucion, hace que su pH sea superiorséefido,
por ello, la disolucién basica.

LiBr + H,O - Li"(aq) + BF (aq), que por tratarse de acido y base conjugae@xtrema
debilidad no sufren hidrdlisis, y por ser las cancgciones de los iones®" y OH las correspondientes
a la autoionizacion del agua, el pH de la disolu@é 7 y por ello neutra.

NH,Cl + H,O - CI (ag) + NH, y de estos iones, sélo el lWHacido relativamente fuerte,

Sufre hidrolisis segun la ecuacion: NH+ H,O = NH; + H0O", y el incremento de concentracion
del i6n HO" en la disolucion, hace que el pH de la mismarstesior a 7, es decir, la disolucion es acida.
NaCHCOOH + HO - N4 (aq) + CHCOQO, y este ion acetato, base conjugada de fuerza

media, es el Unico que sufre hidrdlisis segun laaeién: CHCOO + H,O0 = CH,COO + OH, y el
aumento de la concentracion que se produce deDldnen la disolucién, hace que la disolucion sea
basica por ser el pH superior a 7.

PROBLEMA 3.- a) Determina la cantidad de electriciddd necesaria para que se deposite en el
catodo todo el oro contenido en 1 L de disolucién DM de cloruro de oro (ll1).

b) Calcula el volumen de cloro, medido a 740 mm Hde presién y a una temperatura de 25 °C, que
se desprendera en el anodo.

DATOS: 1 F = 96500 C - mof; R=0,082atm - L - mdf- K™ A, (Cl) =35,5u; A (Au) =197 u.



Solucién

M (AuCls) = 303,5 g - mol; M (Au) = 197 g - mol.
a) En 1 L de disolucién 0,1 M de cloruro de oid) fhay 0,1 moles de Auglsiendo los gramos
. lmolatomosAu 197g Au
de oro disueltos: 0;3-melAusl E
lmetAuCh  lmelatemesAt
La reaccion iénica que se produce en el catodo A% + 3€ _ Au, en la que intervienen 3
electrones por i6n reducido.
Aplicando las leyes de Faraday se tiene la exjmede la que sustituyendo las variables por sus
valores, despejando la cantidad de electricidagheyando, sale para Q el valor:
M (Au) [@ 0= mzF _ 197-g[396500C Hrel
z[F M (Au) 197-gHnel

=19,7 g Au.

=28950 C.

b) La reaccion iénica que se produce en el &nedo2CI - 2 € - Cl,, en la que intervienen
2 electrones por cada 2 iones oxidados.
Aplicando las leyes de Faraday se obtiene la sijgrade la que se calculan los gramos de ClI
que se desprenden en el anodo, utilizando la @@hdd electricidad obtenida en el apartado anterior
m=MCl)R _71g Enet ! (289506
z[F 2[96500cHnet

Llevando estos gramos a la ecuacion de estadosdgalses ideales, despejando el volumen y
operando, se tiene:

=10659Cl,

by dRT _  _ gROT _10,6%@,08%&%%@9&&_37“
M (Cl,) PIM(Cl,) -, Latm o
760mmHg-

Si en el catodo se reduce todo el oro existenta disolucion, es logico suponer que también se
reduce todo el cloro en el anodo, por lo que ogkragual que en la primera parte del apartadowde
obtenerse los moles de,@n la disolucién y de ellos el volumen que ocupan:

Smolesdtomesch- lmelch- 71gCl
0,1-mokAuCY - 3 ‘ g=9>2 -10659C)
lmelAuCh, 2melesatomosch 1melcl,
Como los gramos de £$on los mismos que los obtenidos en el apartaddilizando las leyes
de Faraday, el volumen que ocupan es también etarigie el obtenido en dicho apartado.

Resultado: a)€28950 C; b) V (C}) = 3,76 L.



